

АНТОНИМИЯ ИМЁН ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ РУССКОГО И УЗБЕКСКОГО ЯЗЫКОВ

Отажонова Мохигул Маркс кизи

Преподаватель-стажёр кафедры узбекского и русского языка литературы
факультета филологии и истории УРГПИ

Аннотация:

В статье рассматриваются сходства и различия антонимии в русском и узбекском языках. Анализируются особенности антонимических групп и синтаксических антонимов. Сравняется использование антонимов прилагательных в русском и узбекском языках.

Ключевые слова: антонимы, лексическая система, контраст, сравнение, противопоставление, русский язык, узбекский язык, культура.

Введение

Антонимия — это явление в лингвистике, при котором слова имеют противоположные значения, что делает поиск антонима к слову "трусливый" интересным процессом в русском и узбекском языках [1]. Это универсальное явление, присутствующее во всех языках, где единицы антонимии демонстрируют общую структуру противоположных значений и высокую степень схожести в их структурной и семантической классификации [2]. Изучение особенностей антонимии в русском и узбекском языках может раскрыть, как слова, такие как "храбрец", могут действовать как антоним к слову "трусливый", подчеркивая противоположные свойства объектов и явлений в объективном мире (Рисунок 1) [2].



Рисунок 1. Антонимия в картинках

История и развитие антонимии в русском и узбекском языках

Антонимия в русском и узбекском языках развивается постоянно, отражая изменения в лексической системе языков и появление новых словосочетаний, что ведет к возникновению новых антонимических оппозиций [3]. Основой семантических сфер антонимии является противопоставление значений и ценностей слов или словосочетаний [3]. В русском и узбекском языках выражение антонимии может быть реализовано с помощью отрицательных аффиксов, входящих в состав слова [3].

Роль структуры слова: В русском языке структура слова играет важную роль в системном формировании лексической антонимии, тогда как в узбекском языке структура слова играет пассивную роль [3].

Формы словообразовательной антонимии: В русском языке существуют две формы словообразовательной антонимии и два типа взаимодействия в структуре слова, где первый тип взаимодействия осуществляется лексически, и префиксы являются основным словообразовательным средством, выражающим антонимию [3]. В узбекском языке присутствует только второй вариант антонимов [3].

Использование и значимость: Антонимические фразы используются для выражения противоположных описаний, сравнений и контрастов, широко применяются в литературе для создания антитез и усиления выразительности речи [4]. Они также играют важную роль в узбекской литературе, углубляя понимание антонимии и ее значимости [4].

Это динамичное развитие антонимии обогащается появлением новых слов и словосочетаний, а также развитием полисемии, что приводит к появлению новых антонимических оппозиций [3].

Особенности антонимии в русском языке

Антонимия в русском языке представляет собой сложную и многогранную систему, отражающую противоположные значения слов и их глубокую взаимосвязь с объективным миром. Основные аспекты антонимии в русском языке включают:

Семантические отношения антонимии:

Антонимия как тип семантической связи между лексическими единицами, имеющими противоположные значения [6].



Отражение существенных различий в объективном мире через язык в форме противоположности [6].

Основа антонимии формируется противопоставлением специфических концепций, представляющих предел проявленных качеств, определенных общим понятием [6].

Классификация антонимов:

Разделение антонимов на несколько типов в зависимости от типа противопоставляемых концепций [8].

Лексические (обычные) антонимы и контекстуальные (случайные, риторические) антонимы в зависимости от лингвистических свойств [8].

Классификация на основе характера представляемого действия: совпадающие и несовпадающие [8].

Особенности антонимических гнезд:

В русском языке наблюдается разнообразие антонимических гнезд, в то время как в узбекском языке их количество меньше [3].

Категоризация антонимов по типу представляемого противопоставления, включая слова, указывающие на начало и конец действия или состояния, слова, отличающиеся только отрицанием, и слова, указывающие на противоположные концы шкалы [1].

Эти аспекты подчеркивают сложность и богатство антонимии в русском языке, демонстрируя ее глубокую взаимосвязь с культурой и мышлением.

Особенности антонимии в узбекском языке

Антонимия в узбекском языке представляет собой сложное и многогранное явление, объединяющее универсальные логические структуры и уникальные идиомы языка. Основные аспекты антонимии в узбекском языке включают:

Комплексные антонимические группы:

Отражение взаимодействия антонимических отношений с полисемией, синонимией и омонимией [9].

Существование изолированных и неизолированных антонимических пар, где первые не связаны с другими словами через полисемию или синонимию, а вторые связаны [9].

Структура антонимических групп:



Возможность разделения полисемического слова на омонимы, что способствует созданию антонимических групп [9].

Взаимодействие идентичности и различия, создающее условия для синергии синонимии и антонимии [9].

Синтаксические антонимы:

Классификация на основе характера представляемого действия: классифицирующие, количественные, временные, локационные, размерные и относительные [10].

Важность изучения синтаксических антонимов для понимания структуры и использования узбекского языка [10].

Эти аспекты подчеркивают уникальность антонимии в узбекском языке, демонстрируя ее важную роль в выражении контраста, сравнения и преобразования, а также тесную связь с другими лексико-семантическими категориями, особенно с синонимией [6].

Сопоставление противоположных прилагательных в русском и узбекском языках

Антонимия имен прилагательных русского и узбекского языков - это компаративное исследование, которое направлено на изучение противопоставления и сравнения антонимов, то есть слов с противоположным значением, в области прилагательных в русском и узбекском языках. Цель такого исследования может заключаться в выявлении сходств и различий в способах образования и использования антонимов в этих двух языках, а также в понимании того, как эти противоположные характеристики могут влиять на семантику и структуру предложений в каждом из языков. Анализ антонимов прилагательных в русском и узбекском языках может также пролить свет на особенности лексического разнообразия и семантических оттенков в обоих языках [12][13][14].

Антонимия имён прилагательных в русском и узбекском языках характеризуется различиями. В русском языке антонимия прилагательных проявляется в парах слов, таких как "хороший — плохой", "полезный — бесполезный", "опасный — безопасный" и других [11][14]. С другой стороны, в узбекском языке тип антонимии, который чрезвычайно продуктивен в русском языке, не характерен. Это означает, что в узбекском языке антонимия



прилагательных не так широко распространена как в русском языке[11][12][13][14][15].

Заключение

Исследование антонимии в русском и узбекском языках открыло множество аспектов, связанных с развитием и использованием противоположных значений слов. Мы подчеркнули значимость структуры слова, роль словообразовательной антонимии и специфику антонимических групп, что позволяет глубже понять как единичные языковые феномены, так и общие языковые процессы, характеризующие динамичное развитие лексики. Таким образом, антонимия оказывается не отдельной структурой, а важной частью большой семантической системы, отображающей языковое богатство и культурное разнообразие.

Понимание этой языковой категории имеет важное значение для изучения лингвистической структуры и культурных аспектов, что может стать основой для дальнейших исследований в области семантики и применения в образовательной практике. Продолжение исследований антонимии обеспечит новые взгляды на языковое разнообразие и позволит эффективнее использовать язык как средство выражения мысли и общения. Поэтому важно поддерживать и развивать интерес к изучению противоположных значений в различных культурах и языках.

Что представляют собой антонимы и приведите примеры их использования. Антонимы — это слова с противоположными значениями. Например, "мир" и "война", "тепло" и "холодно", "свет" и "тьма", "громкий" и "тихий", "мало" и "много" демонстрируют как слова могут выражать противоположные понятия.

Как классифицируются антонимы?

Антонимы могут быть соразмерными, что подразумевает наличие действия и противодействия, например, "вставать" и "ложиться", "богатеть" и "беднеть". Также существуют несоразмерные антонимы, где противопоставление базируется на действии и его отсутствии, как в примерах "зажечь" и "погасить", "надумать" и "раздумать".



Литературы

- [1] https://www.krugosvet.ru/enc/gumanitarnye_nauki/lingvistika/ANTONIMIYA.html
- [2] <https://rus-lingvistic-term.slovaronline.com/63%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%8F>
- [3] - <https://newjournal.org/index.php/new/article/download/4397/4178/5069>
- [4] - <https://moluch.ru/conf/phil/archive/137/7505/>
- [5] - <https://tapemark.narod.ru/les/035b.html>
- [6] - https://rhga.ru/stud_web/dinos/angl/Romanichev/Part1.htm
- [7] - <https://moluch.ru/archive/63/9842/>
- [8]-
<https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D1%82%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D0%BC%D1%8B>
- [9]-
http://canks.asia/%ED%95%99%EC%88%A0%EC%A7%80/CIS_%EB%8C%80%ED%95%99%EC%83%9D_%ED%95%9C%EA%B5%AD%ED%95%99_%EB%85%BC%EB%AC%B8%EC%A7%91_2/KSCIS_2_18_Fazilova_SH.pdf
- [10]-<https://journal.fledu.uz/wp-content/uploads/sites/3/2021/11/uzbek-tilida-antonimlarning-semantik-turlari.pdf>
- [11] <https://cyberleninka.ru/article/n/antonimiya-v-chasterechnom-aspekte-v-russkom-i-uzbekskom-yazykah>
- [12] <https://www.dissercat.com/content/antonimy-i-antonimicheskie-otnosheniya-v-leksike-i-frazeologii-kumykskogo-i-russkogo-yazykov>
- [13] <https://core.ac.uk/download/pdf/324268826.pdf>
- [14] <https://elibrary.ru/item.asp?id=46306148>
- [15] https://www.iupr.ru/_files/ugd/b06fdc_47c6491ae8e34915ae6499d698d6194b.pdf?index=true

